

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕西工人报社出版

2023年10月

13

星期五

癸卯年八月廿九

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8504期

今日4版

## 中华全国总工会第十八届执行委员会举行第一次全体会议 王东明当选为中华全国总工会主席

新华社北京10月12日电 中华全国总工会第十八届执行委员会10月12日召开第一次全体会议，选举中华全国总工会第十八届执行委员会主席、副主席、主席团委员。王东明当选为中华全国总工会主席。

根据《中国工会章程》规定，中华全国总工会主席团由主席、副主席和主席团委员组成。中华全国总工会第十八届执行委员会以无记名投票方式选出中华全国总工会第十八届执行委员会主席、副主席、主席团委员。徐留平、孙菊生、杨宇栋、魏地春、吴秀章、

木合亚提·加尔木哈买提、朱建平、马璐、林怡、钟洪江、苟坪、金善文、郭明义、巨晓林、高凤林等15位同志当选为中华全国总工会第十八届执行委员会副主席；王纯等57位同志当选为中华全国总工会第十八届执行委员会主席团委员。

随后举行的中华全国总工会第十八届执行委员会主席团第一次全体会议以举手表决的方式，推选徐留平为书记处第一书记，杨宇栋、魏地春、朱建平、马璐、钟洪江、金善文、郭震、王娇萍、张新武、潘健为书记处书记。

## 中国工会第十八次全国代表大会在京闭幕

王东明主持 徐留平致闭幕词



工人日报记者 杨登峰 摄

本报讯(工人日报记者 郑莉 郝赫)10月12日下午，中国工会第十八次全国代表大会圆满完成各项议程，在庄严的《国际歌》声中胜利闭幕。闭幕式由全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明主持。

大会指出，强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞、催人奋进，工人阶级、工会组织的使命光荣、责任重大。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻落实中国工会十八大精神，切实维护职工合法权益、竭诚服务职工群众，踔厉奋发、勇毅前行，团结动员亿万职工群众为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴团结奋斗。

大会宣布了当选的中华全国总工会第十八届执行委员会主席、副主席、主席团委员、书记处书记名单和经费审查委员会主任、副主任、常务委员名单；大会表决通过了《关于中华全国总工会第十七届执行委员会报告的决议》《关于〈中国工会章程(修正案)〉的决议》《关于中华全国总工会第十七届执行委员会财务工作报告的决议》和《关于中华全国总工会第十七届经费审查委员会工作报告的决议》。

受王东明同志委托，全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平致大会闭幕词。徐留平说，这次大会，是在我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。大会以习近平新时代

中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，是一次高举旗帜、凝心聚力，继往开来、团结奋进的大会，必将激励全国亿万职工群众和工会工作者，以昂扬向上的精神风貌和实干担当的奋斗姿态，在全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的历史进程中谱写工运事业和工会工作的崭新篇章。

徐留平说，党中央高度重视这次大会，习近平总书记等党和国家领导人出席了大会开幕式。蔡奇同志代表党中央向大会作了致词，充分肯定了我国工人阶级为推动党和国家事业发展作出的重要贡献，高度评价了工会工作取得的新进展新成效，对工人阶级寄予殷切期望，对进一步做好工会工

作提出明确要求。王东明同志代表全总十七届执委会在大会上作的报告，充分体现了党中央精神、反映了职工群众意愿、凝聚了工会智慧，是指导新时代新征程工会工作高质量发展的文件。

徐留平说，大会选举产生了中华全国总工会新一届执行委员会，这是全体代表和全国亿万职工群众的信任和重托。党的二十大精神吹响了奋进新征程的时代号角，党的中心任务就是中国工人运动和工会工作的主题和方向，就是全总十八届执委会的根本要求和首要目标。要始终坚持党的全面领导，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，团结动员广大职工紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定不移听党话、跟党走，保持工会

工作的正确政治方向。要坚持服从服务于党和国家工作大局，充分发挥工人阶级主力军作用，全心全意依靠工人阶级，团结组织职工群众建功立业、创新创造，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，在强国建设、民族复兴伟业中汇聚万众一心、众志成城的磅礴力量。要始终坚持履行维权服务基本职责，切实维护好、服务好亿万职工群众的劳动经济权益、民主政治权利和精神文化权益，大力推进产业工人队伍建设改革，着力解决好新就业形态劳动者、农民工、城市困难职工等重点群体的急难愁盼问题，持续推动构建和谐劳动关系，坚决维护好劳动领域政治安全。要始终坚持深化工会改革和建设，突出政治性、先进性、群众性，持续深化工会机关改革，创新工作体系、工作内容和方式方法，加强基础和基层工会建设，加快工会数字化建设步伐，全面强化工会系统党的建设，提高工会干部的素质能力，有效发挥工会作为党联系职工群众的桥梁纽带作用。

徐留平要求，各位代表和各级工会组织要迅速在广大职工群众和各级工会工作者中掀起学习贯彻大会精神的热潮，把贯彻落实工会十八大精神与党和国家中心工作结合起来，与本地区、本产业、本部门、本单位、本岗位实际结合起来，把智慧和力量凝聚到实现这次大会确定的目标任务上来，勇于担当、奋发有为，切实维护职工合法权益、竭诚服务职工群众，团结动员亿万职工群众和工会工作者努力开创新时代新征程党的工运事业和工会工作新局面，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！

### 全总负责人就《中国工会章程(修正案)》有关问题答记者问

中国工会第十八次全国代表大会12日审议通过了《关于〈中国工会章程(修正案)〉的决议》。就此次工会章程修改有关问题，记者专访了中华全国总工会负责人。

问：章程修正案撰写“深刻领悟‘两个确立’的决定性意义”，这一修改有何重大意义？

答：“两个确立”是党在新时代取得重大政治成果，反映了包括亿万职工群众在内的全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。新时代我国工运事业的发展与过去五年工会工作取得的新进展新成效，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，对于各级工会坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，切实履行团结引导职工群众听党话、跟党走的政治责任，组织动员广大职工奋进新征程、建功新时代，具有十分重要的意义。

问：为了全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，章程修正案还作了哪些修改？

答：章程修正案坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，对标党章修改，在总则中增写了深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的思想、为实现新时代新征程党的中心任务而奋斗、发展全过程人民民主、推动产业工人队伍建设改革等内容。

问：章程修正案根据近年来工会工作成功经验主要作了哪些修改？

答：章程修正案认真总结新时代党领导工运事业和工会工作的成功经验，充分反映工会改革实践成果，在有关条款中明确新就业形态劳动者入会权利，明确区域性、行业性工会联合会组织形式，规范基层工会委员会名称和任期，明确工会干部能力本领要求，有利于各级工会持续深化改革和建设，有效发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用。

问：章程修正案对贯彻落实章程提出哪些要求？

答：章程修正案决议强调各级工会组织和广大工会干部要自觉学习、遵守、贯彻、维护工会章程，发挥工会章程的规范和指导作用，开创新时代新征程工运事业和工会工作新局面。

(新华社北京10月12日电)

## 五位「新八级工」同框传递的信号

工报时评



10月9日上午，中国工会十八大开闭幕式，5位“新八级工”代表相聚在北京人民大会堂会场外，分享聆听大会报告的感受。身着不同颜色工装的五位代表的同框画面，引人注目。

去年3月，“新八级工”制度出台，将技术工人原来的五级技能等级延伸为八级，形成了由学徒工、初级工、中级工、高级工、技师、高级技师、特级技师、首席技师构成的“新八级工”职业技能等级序列，工人成长的天花板被打破，职业上升的阶梯被拉高。参加中国工会十八大的5位“新八级工”代表，正是最先一批站在技能等级“金字塔尖”的产业工人。

这是产业工人队伍建设改革取得丰硕成果的一个生动缩影。“政治上保证、制度上落实、素质上提高、权益上维护”，“产改”推进6年来，多项举措在各地全面推进、不断深化，广泛惠及广大产业工人，一支高素质产业工人队伍逐渐壮大。截至2021年底，全国技能人才总量超过两亿人，高技能人才超过6000万人。此次参会的“新八级工”代表正是其中的佼佼者。

事实上，参会的代表中，备受关注的还有不少大国工匠、高技能人才，比如，知名“女焊工”易冉、大漠油田“发明家”谭文波、为“中国梦”提速的“高铁工匠”郭锐等。他们的成长清晰见证着技能人才社会地位的不断提升，他们的故事生动诠释了当工人有前途、凭努力能出彩，技能成才、技能报国的道路越来越宽广。

随着这几天他们在媒体报道中的频频亮相，这些高技能人才的成长经历赢得无数网友点赞，“大国工匠厉害”“技能成长之路可期”等跟帖让我们看到，这些高技能人才正在带动一股新的追星热潮。

随着产业工人队伍建设改革的进一步推进，我们可以相信，“新八级工”会越来越多，技能明星的示范效应将越来越明显。期待更多年轻人加入技能成才、技能报国的行列——你们未来可期。(陈晓燕)

## 推动汽车后市场高质量发展指导意见发布

新华社北京10月12日电 记者12日从商务部获悉，商务部等九部门近日联合发布《关于推动汽车后市场高质量发展的指导意见》，明确了汽车后市场发展的总体目标和主要任务，提出7方面政策措施。

一是优化汽车配件流通环境，提出制订实施汽车配件流通标准，鼓励发展连锁经营等配件流通模式，推动汽车配件流通规范、透明、高效发展。二是促进汽车维修服务提质升级，提出加快新能源汽车维修技

术标准体系建设，加强售后维修培训，发展汽车绿色维修、提升汽车维修数字化服务能力。三是构建多层次汽车赛事格局，支持开展新能源汽车、智能网联汽车等新型赛事活动，发展国际级、国家级汽车赛事。四是加快传统经典车产业发展，提出研究制定传统经典车国内管理和进口政策，支持地方探索传统经典车辆保税展示及托管服务。五是支持自驾车旅居车营地建设，加强政策支持，促进房车旅游消费发展。六是丰富汽车

文化体验，支持地方推进汽车博物馆和汽车影院等项目建设运营，组织开展汽车文化交流活动。七是优化汽车消费金融服务，鼓励金融机构在依法合规、风险可控的前提下，优化对汽车使用消费的金融服务。

指导意见要求，加快汽车后市场相关法规标准体系、质量认证体系建设，提高依法行政和标准化水平。充分发挥行业协会的桥梁纽带作用，及时反映行业企业诉求，搭建行业交流服务平台。

## 推进诉源治理 减少诉讼增量 两部门印发意见加强人民调解服务

据新华社北京10月12日电 最高人民法院、司法部近日联合印发《关于充分发挥人民调解基础性作用 推进诉源治理的意见》，要求充分发挥人民调解在矛盾纠纷预防化解中的基础性作用，深入推进诉源治理，从源头上减少诉讼增量。

统计显示，2022年人民法院一审受理民事行政案件1610.6万件，诉前调解未进入立案程序的纠纷895万件，大量矛盾纠纷通过调解等非诉讼方式在诉前得到化解，有效减轻了当事人的诉累和人民法院的办案压力。

此次出台的意见，对矛盾纠纷易发多发的重点领域，鼓励社会团体或其他组织依法设立行业性专业性人民调解组织；已经设立行业性专业性人民调解组织的，要在司法行政机关的指导下，全面加强规范化建设，确保中立性、公正性，防止商业化、行政化。进一步加强医疗、道路交通、劳动争议、物业等领域人民调解工作，积极向消费、旅游、金融、保险、知识产权等领域拓展。加

强新业态领域矛盾纠纷化解，切实维护灵活就业和新就业形态劳动者合法权益。

在重大疑难复杂矛盾纠纷化解方面，意见要求依托现有的公共法律服务中心，整合人民调解、律师调解、商事调解、行业调解、行政调解等力量，设立市、县两级“一站式”非诉讼纠纷化解中心(或矛盾纠纷调解中心)，统筹律师、基层法律服务、公证、法律援助、司法鉴定等法律服务资源，联动仲裁、行政复议等非诉讼纠纷化解方式，合力化解市、县域范围内重大疑难复杂矛盾纠纷。

## 不负重托 奋楫笃行

——中国工会十八大陕西省代表团参会侧记

10月12日下午4时许，参加完中国工会十八大闭幕式的陕西省代表团代表们依次走出人民大会堂，大家精神抖擞，信心满满……

匠心——随处可见

在京期间，代表们参会时记笔记、画重点，发言时善于用“数据”说话。

“报告中10次提及产改，可见重视程度！”精密测量的“千里眼”，中铁一局五公司工匠技师白芝勇利用午休时间啃读大会报告，盘点产改利好：“公司实行新‘八级工制度’试点，高级技师有了奔头。我评上了首席(工匠)技师，还获得了中华技能大奖。”

无独有偶，陕煤集团工会主席李向东也喜欢“数数”。虽然是第二次参加全国工会代表大会，但他却丝毫不含糊。他打开《中国工会章程(修正案)》，一手拿笔，一手计数，“新增

内容66处，删减内容49处，我数了两遍。”

“大会是10点整开幕的，我后边墙上有大钟表。”

“我发现，报告中‘创新’出现了30次。”

“闭幕词中，四个‘始终坚持’是宣贯大会精神的提纲。”

……短短五天，我省代表似乎很钟情“数字”。掰着指头算，全体代表参加了10次会议，一些代表参会次数达到26次。可以说，“数数”是陕西代表的担当，也体现陕西“工”字招牌

的实力。

10月9日，在赴会场登车前，铜川市人大常委副主任、市总工会主席赵雅玲提议大家同陕西团引导牌合影：“代表陕西，是荣耀。”几天来，引导牌前合影热度不减，两人、三人、集体，庄重、活泼，应有尽有。

南泥湾精神、航天精神、测绘精神、劳模精神……在这里，“陕西魅力”是一代代在陕劳动模范、先进工作者“干出”的金字品牌。

10月11日，全国有10名大国工匠进入中国工会新一届领导机构，陕西省代表团徐立

平、张新停在列。可以说，这为陕西“工”字品牌“充值”的同时，也印证了陕西大国工匠人数(7人)在全国排位第三的硬实力。

感动——就在身边

“实践充分证明，我国工人阶级不愧是我们社会主义国家的领导阶级……”10月9日上午，现场聆听蔡奇同志代表党中央的致词时，陕西小康家政服务公司家政服务员王荣荣哽咽说：“我们真的了不起！”

“不愧是先进生产力和生产关系的代表！”“不愧是新时代坚持和发展中国特色社会主义的主力军！”

这几天，她反复琢磨这三句话的分量，还自觉不自觉地说话多了起来。她解释说，这次参会让自己感觉几年的坚持努力值了。(下转第四版)

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com